

宁夏三线人

李岐山：以奉献之姿 铸三线辉煌

本报记者 马敏 实习生 保佳莹

在新中国建设的历史长河中，三线建设犹如一座不朽的丰碑，铭刻着无数建设者的奋斗与奉献。李岐山，出生于1935年，河北唐山人，年轻时在北京上学，毕业后分配到大连机床厂工作，1965年跟随大连机床厂建制搬迁到银川建设新的机床厂——宁夏长城机床厂。

响应号召 踏上三线征程

20世纪60年代，在大连机床厂党委办公室工作的李岐山，处于人生的关键抉择时刻。“第一机械工业部下达了指令，要求大连机床厂抽调部分力量支援大西北，建设一个全新的机床厂。这是一项艰巨光荣的任务，厂党委积极行动起来，每个人都深知自己肩负的责任重大。”

离开美丽的大连，对于李岐山和许多同事来说，无疑是一场巨大的挑战。告别生活多年的家园，有着难以割舍的情感和诸多便利。然而，李岐山没有丝毫的动摇，他坚定地表示：“个人的得失在国家大义面前微不足道，为国家建设奉献一切是我们的使命。”

在搬迁筹备阶段，李岐山全身心地投入到工作中。他协助领导制定详细的搬迁计划，从人员的筛选和调配，到设备的拆卸、运输安排，每一个环节都精心策划。他穿梭于各个车间和部门之间，协调各方关系，确保各项工作有序推进。他回忆：“那段段时间，厂里的氛围既紧张又充满激情。大家都在为了一个共同的目标而努力，每个人都清楚自己的任务，哪怕困难重重，也毫不退缩。”

1965年，李岐山踏上了前往宁夏的征程，开启了长城机床厂艰苦卓绝的创业之路。

抵达银川后，眼前的景象充满了挑战。“这里的条件比想象中更加艰苦。当时，我们面临的第一个难题就是职工的生活安置。”他说，吃饭成了大问题，职工食堂只能在破旧的仓库里，临时搭建起几个炉灶，没有专门的就餐场所，只能自己找地方蹲着吃饭。住宿条件也非常简陋，很多人挤在临时搭

建简易房。上班工作，下班租房，成为当时大家日常写照。

面对如此困境，李岐山没有退缩，他同大家一起动手，改善生活条件。“虽然条件艰苦，但大家的士气很高，没有人有怨言。我们相互鼓励，相互帮助，共克时艰。在这个过程中，我们感受到了集体的力量，也更加坚定了建设好工厂的决心。”

建设工厂，设备的搬运和安装是重中之重。从大连搬运来的设备数量众多且体积庞大，包括各种精密机床和生产设备。为了确保设备安全抵达，李岐山和同事们采取了一系列措施。运输过程中，大家精心包装和固定设备，安排专人负责押运，确保设备不受损坏。到达银川后，在破败的厂房里安装调试生产设备。凭借着精湛的技术和顽强的毅力，用短短一个月的时间生产出宁夏第一台仿型车床，大家敲锣打鼓地庆祝，为“五一”节献上了一份厚礼。

建设工厂，设备的搬运和安装是重中之重。从大连搬运来的

艰苦创业 书写奋斗华章

长城机床厂在发展过程中，经历了无数的风雨洗礼，但李岐山始终坚守岗位，与全体职工共同努力，推动工厂不断发展壮大。

1972年，在周恩来总理革命促生产的号召下，长城机床厂开始进行全面整顿，建立了规范的生产、技术科等科室，明确了各部门的职责和分工，加强了生产管理和技术管理。注重人才培养和技术创新，组织职工参加各种培训和学习活动，提高职工的技术水平和业务能力。在工业学大庆的热潮中，全厂职工以大庆为榜样，发扬艰苦奋斗、勇于拼搏的精神，努力提高生产效率 and 产品质量。

在全体职工的共同努力下，长城机床厂逐渐走上了正轨，生产规模不断扩大，产品质量稳步提高。李岐山自豪地说：“到了1977年，我们厂凭借出色的业绩被评为工业学大庆的全国先进单位，厂领导编组随团书记前往北京参加会议，抱回了大奖状。那一刻，整个工厂都沉浸在喜悦之中，我们为自己的付出感到骄傲，也更加坚定了继续前进的信心。”

岁月流转，长城机床厂在时代的浪潮中不断变迁。2005年，工厂进行了改制，李岐山见证了这一历史过程。他感慨地说：“改制是时代发展的必然要求，虽然工厂经历了许多变化，但三线建设时期形成的艰苦奋斗、无私奉献、团结协作的精神永远不会过时。这些精神已经成为我们宝贵的财富，激励着

一代又一代机床厂人为国家建设努力奋斗。”

退休后，李岐山回到河北老家照顾年迈的父母，陪伴在他们身边，尽享天伦。在父母相继离世后，他怀着对往昔岁月的深深眷恋，回到了银川这个他工作了大半辈子的地方。虽然离开了工作岗位，但他的心始终与工厂紧密相连。

李岐山说：“我希望年轻一代能够了解三线建设的历史，传承三线精神。在当今时代，虽然条件已经发生了巨大变化，但这种精神依然具有强大的力量。它可以激励年轻人在面对困难和挑战时，勇往直前，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”

砥砺前行 铸就工厂辉煌

在全体职工的共同努力下，长城机床厂逐渐走上了正轨，生产规模不断扩大，产品质量稳步提高。李岐山自豪地说：“到了1977年，我们厂凭借出色的业绩被评为工业学大庆的全国先进单位，厂领导编组随团书记前往北京参加会议，抱回了大奖状。那一刻，整个工厂都沉浸在喜悦之中，我们为自己的付出感到骄傲，也更加坚定了继续前进的信心。”

银川市聚焦群众“药紧事”节前保障守安全

记者获悉，为切实加强春节期间药品质量安全，消除药品领域安全隐患，营造良好的市场环境，银川市市场监督管理局开展药品安全监督检查。

银川市市场监督管理局结合冬季药品市场消费特点，以火车站、居民社区、城乡接合部及农村地区为重点区域，以流感防治、集

采中选、呼吸道传染病救治药品为重点品种，重点检查购进渠道是否合法、药品储存与养护制度是否执行到位、处方药是否销售规范、是否经营使用过期失效药等，对发现的问题责令药品经营使用单位及时整改落实，保障公众用药安全。在监督检查过程中，对药品管理法、药品经营和使用质量监督管理办法等法律法规进行宣贯，督促从

业人员加强药品相关法律法规学习，提升从业人员法律意识和责任意识，推动诚信守法经营。截至目前，共检查药品经营使用单位243家次，发现问题隐患178条，下发责令改正通知书12份，警告2家。

银川市市场监督管理局将持续加大监督检查力度，严守药品安全底线，严厉打击违法违规行为，全力保障全市药品安全形势稳定。

西夏区建立“五清”台账 实现就业精准服务

记者获悉，西夏区积极探索就业服务新模式，以“大数据+铁脚板”服务模式为载体，全面建立就业人员底数清、就业情况清、创业情况清、掌握技能清、培训意向清“五清”台账，为就业服务装上“精准导航仪”。

西夏区通过辖区劳动资源全量信息采集，形成西夏区劳动力量

源库，对居民就业意愿进行标注。针对有就业意愿的人员，根据其技能特长和就业意向，西夏区通过开展基层公共就业服务，线下结合各类招聘会，精准推送岗位信息，为求职者和企业搭建高效的对接桥梁；针对就业困难人员，依据台账信息，通过电话、短信、上门走访

等多种方式开展就业帮扶，提供适配的公益性岗位兜底安置。2024年，西夏区累计开展供需对接活动98场次，提供岗位54255个，发布企业用工岗位信息421家8477余条，实现城镇新增就业9985人，农村劳动力转移就业7963人，城镇失业人员实现再就业8323人，城镇就业困难人员就业830人。

脱贫地区新年里的三个瞬间

合发展。

苗绣非遗传承人杨艳看好化屋村的发展返乡创业。“现在村里的条件好了，水电路网硬件设施和城市里一样，老人就医、小孩上学等软件服务也能保障，创业有政策支持，生活充实幸福。”她说，苗绣已从单一的绣片向服饰箱包、品牌文创等多元产品发展。

建设宜居宜业和美乡村，要塑形更要铸魂。

漫步村中，“十要十不准”的村规民约张贴在显眼位置。走进化屋村新时代文明实践站，记者从计划表上看到，几乎每月都有“文明礼仪宣讲”“健康知识普及”等活动。

“现在过年，喝酒打牌的人很少，大家都要忙着挣钱啦！”村民赵银凤笑得开怀。乡亲们相信，化屋村的明天会更好。

【记者手记】

习近平总书记指出：“扎实推进乡村建设，繁荣乡村文化，推进移风易俗，建设宜居宜业和美乡村。”农村基础设施不断完善，村容村貌持续改善，催生乡村精神风貌的嬗变。村起、村BA、村晚……不仅是村民的“乐子”，更是乡村全面振兴的“路子”。找对“路子”，小村庄亦能有大作为。如此，乡村颜值更“靓”，乡风文明更“新”，这是乡村全面振兴的题中之义。

“实”：新产业新业态走深走实

进入腊月，安徽省六安市霍邱县天竹村热闹起来。唱大戏、腌咸鹅、做甜酒……年味日渐浓。

在村里的喂饲基地，脱贫户李忠多正忙着赶在春节前宰杀最后一批育肥的朗德鹅。“今年，我和老伴赚了13万多元，过年能给孙子们每人包个大红包！”

“现在村里的鹅身价可不一般。”村党支部书记胡庆祝边说边翻账本核算去年村集体收入，“3个喂饲基地进账36万元。”

“我们这儿家家户有养白鹅的传统，养肥的鹅过年杀了做咸货。搁在以前怎么也想不到，鹅竟能成为村里的主导产业。”胡庆祝说。

天竹村是脱贫村，产业基础薄弱，虽有养鹅传统，但因品种特色不足、市场定位不准、养殖周期长，一直无法实现产业化发展。村里“能人”胡建远看到城里餐厅鹅肝卖得比鹅还贵，决定换个思路。前些年，他从山东购入1000只朗德鹅苗在当地饲养。乡亲们看到这种脖颈粗短的鹅，一度认为他被骗了。而一个养殖季下来，鹅肝被广东客户全部收购，胡建远赚到第一桶金。在他的带动下，100多户农户参与养殖，建了20个喂饲场，几年来产业初具规模。

如今，胡建远的公司已成长为农业产业化国家重点龙头企业，产业链从养殖延伸至红酒蓝莓鹅肥肝、鹅肝酱等研发销售。“农业产业化发展要向一二三产融合上要效益。”胡建远说，延长产业链，提高附加值，产业基础将进一步夯实。

新年之际，胡建远还派人去江浙一带考察，为2025年的研发做准备，“用新产品引领市场，我们要走在前面”。

龙头企业带动下，霍邱县朗德鹅年出栏量超过500万只，生产鹅肝5000吨以上，建有鹅肝生产企业超140家，年产值达20亿元，带动上万名脱贫群众稳定增收致富。

“这几年务工回来的人多了，村里人气旺了不少。”胡庆祝说，新的一年村里打算拿出部分集体经济收入，追加投资村里喂饲场，收益用来为边缘户购买防贫险，兜牢防返贫底线。

【记者手记】

习近平总书记指出，“要积极发展乡村富民产业，提高农业综合效益，壮大县域经济，拓宽农民增收渠道”。产业振兴是乡村振兴的重中之重。只有挖掘乡村特色资源，精准对接市场需求，发挥龙头企业带动效应，乡村特色产业才能发展壮大，才能托住群众稳稳的幸福。

（新华社北京1月9日电）

2024年宁夏36人被终生禁驾

记者获悉，为加强交通安全宣传和警示教育，强化社会监督和舆论倒逼，倡导遵法守规明礼的文明交通行为，有效预防和减少道路交通事故，自治区公安厅交警总队梳理曝光2024年全区36人被终生禁驾。

据了解，在36名终生禁驾人员中，年龄最大的68岁，年龄最小的20岁，其中周学刚、谢宏伟、李川、刘志刚、徐文领、薛登榜、

任志龙、杨瑞、马福、李文喜、张西建、海玉山、马飞龙、贾建兵、李张洪、马林华、刘辉、马利、白田冰19人因造成交通事故后逃逸构成犯罪行为，有效预防和减少道路交通事故，自治区公安厅交警总队梳理曝光2024年全区36人被终生禁驾。

我区一农场入选农业农村部 第六批新型农业经营主体典型案例

本报讯（记者 张红霞）近日，农业农村部发布第六批74个新型农业经营主体典型案例，灵武市家和家庭农场入选，在加强联合与合作方面为全国新型农业经营主体提供了宁夏样板。

灵武市家和家庭农场位于灵武市梧桐树乡梧桐树村，以粮食、蔬菜种植、加工、包装、冷链运输、品牌销售等为主要经营业务。近年来，灵武市家和家庭农场通过健全生产管理制度、应用绿色防控技术、实行产品质量溯源，大力发展标准化、绿色

化、智能化农业，有力有效提高了发展水平和经营效益。联合31家市场主体牵头组建宁夏首家家庭农场联盟，采取“家庭农场联盟+订单市场+基地+家庭农场+种植农户”发展模式，为成员提供品牌、信息、金融、技术和管理等全产业链综合性服务，辐射带动梧桐树乡和崇兴镇350户农户发展蔬菜产业，年吸纳周边农户务工1600余人次，将小农户嵌入现代农业发展链条，实现了农业增效、农民增收。

海原县闽宁帮扶让撂荒棚变身产业园

走进海原县三河镇闽宁协作现代农业产业示范基地，只见棚内蔬菜、中草药、各色水果等长势喜人，生机盎然。“我去年10月承包了4座温棚，主要种植芹菜、茼蒿等蔬菜，长势非常好，今年1月中旬就可集中上市。按当前市场行情，每棚收入3万多元没啥问题。”三河镇黑城村村村民杨长贵说。

2024年以来，三河镇借助闽宁协作投入1667.8万元，全面改造85座大棚，采取“政府引导、企业经营、村集体分红，农户参与”运营模式，实现统一化、规模化、标准化种植，

水肥一体化全覆盖，让撂荒大棚重焕生机，种出致富好钱景。

“去年在闽宁协作资金帮扶下，新建68座日光棚，通过与企业合作先行试种26棚羊肚菌，目前种植技术与闽宁协作农业示范基地互通有无，并有专人指导，增强了壮大村集体经济的信心。”坪路村党支部书记计晋刚说，今年将带动农户16户，种植小番茄、西瓜和羊肚菌等共同致富。

目前宁夏复之鲜等3家企业已承包该示范基地26座大棚，黑城村、坪路村、团庄村等种植大户和群众承包大棚59座，不断增强产业集群效应，带动村集体和村民双增收。

国网宁夏经济技术研究院 开展新增新能源输电规划工作

为服务宁夏新能源又好又快发展，国网宁夏经济技术研究院持续梳理《宁夏能源绿色低碳转型三年行动方案（2024-2026年）》中明确的新增新能源项目，开展2025-2026年新增新能源项目输电规划工作。

为高质量完成本次规划工作，该院高度重视，迅速组织新能源接入系统评审、主网规划、系统接入设计等专业骨干力量，形成柔性规划团队，严把时间节点，积极推进，保障规划工作有条不紊地进行。在具体工作推进过程中全面摸排已核准、已备案、已批复项目，按照已核准和已列入开发建设计划、外送通道配套新能源、特色优势产业绿电园区配套新能源、产业协同新能源项目

的次序及业主预计投产时间统筹安排2025-2026年新能源项目接网时序。分类整理已有明确接入站点、已有初步接入站点以及暂未明确接入站点项目，本次新增新能源输电规划重点论述暂未明确接入站点的的新能源项目，包括特色优势绿电园区及化债项目。积极对接新能源项目业主，根据业主提供的初步站址位置科学规划接入方案。深入分析中卫、吴忠、宁东、石嘴山地区午间新能源大发时段出力情况，确定各地站点新能源同时率，合理测算750千伏站点剩余新能源接入能力。详细梳理各拟接入站点330千伏或220千伏剩余额度情况，根据新能源接入需求提出扩建间隔需求。（张坤）

隆德供电：开展10千伏发电车并网作业现场实训

本报讯1月6日，国网隆德县供电公司在110千伏渝河变10千伏514关联线118号杆，开展10千伏不停电作业应急演练并现场模拟实操培训，提高10千伏线路不停电迁改作业效率。

据介绍，10千伏发电车具备多种工作模式和智能系统，具有无

需升压入网、可输出10.5千瓦高压电等优势，且具备一次并网、二次并网、一次并网、二次并网等功能，或满足用户单机保电、并网保电、并网保电及带电入网、不间断供电等多样化需求，为重要负荷提供可靠电力保障。（马晓忠 崔涛）



1月7日，银川市青少年宫组织工作人员到兴庆区月牙湖乡小塘村举办“大手拉小手”爱心捐赠活动，慰问该村少年儿童，现场为孩子们捐赠衣物、玩具、书籍等物品。 本报记者 韩瑞利 摄